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Acest studiu se vrea o analiză tipologică şi atributivă a divinităţilor şi 

personajelor feminine ce apar reprezentate pe piese aparţinând artei traco-getice, 
artei regatului daco-get, precum şi pe monumentele religioase răspândite în 
teritoriile locuite de populaţiile traco-getice în epoca romană. Pentru că prin 
această analiză vom interfera domeniul controversat al persistenţei elementelor 
spirituale daco-getice în epocă romană trebuie, de Ia început, enunţată concluzia 
Ia care a ajuns cercetarea istorică, concluzie cu care ne declarăm, în principiu, de 
acord: nu există, printre monumentele epigrafice şi sculpturale dedicate 
divinităţilor clasice în Dacia, dovezi directe pentru fenomenul de interpretatio 
Romana a divinităţilor autohtone 1 

. Au existat în scrisul istoric românesc mai 
multe tentative de identificare a divinităţilor autohtone perpetuate prin 
interpretatio Romana: s-au confecţionat divinităţi ca Zalmoxis O(ptimus) 
M(aximus) Get(arum) p(o)p(ulari) 2 , s-a evocat venerarea predilectă a unor 
divinităţi greco-romane (cuplul Liber şi Libera, Diana, Silvanus, Hercules)3

, sau 
au fost considerate de origine autohtonă abstracţiunile tipic romane: personificări 
ale provinciei şi localităţilor (Dacia, Terra Daciae, Genius Daciarum, Genius 
coloniae Sarmizegetusae, Genius pagi Miciensis, Genius canabensium, Genius 
loci etc.)4

. Puţine dintre aceste monumente, aduse în discuţie în ultimul secol, 
mai pot fi considerate ilustrări ale fenomenului religios antic numit interpretatio 
Romana, fenomen bine atestat în provinciile occidentale ale Imperiului 5 . 

Dacă lăsăm deoparte puţinele excepţii - dedicaţia pentru Diana Mellifica6 

sau cea pentru Nimfele de Ia Germisara pusă de Decebalus Lucii7
, singurul cult 

răspândit în Dacia care ar putea fi considerat de origine autohtonă, geto-dacică, 
este cel al Cavalerilor Danubieni8

. Dumitru Tudor este cel care a analizat 
minuţios acest cult şi a susţinut opinia că este expresia perpetuării în epocă 
romană a credinţelor populaţiilor geto-dacice din zona Dunării de Jos, dar, din 
diverse motive, concluziile acestui autor nu au fost acceptate de lumea ştiinţifică 
în întregul ei 9

. În sprijinul originii dacice a cultului Cavalerilor Danubieni 
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pot fi aduse astăzi argumente suplimentare: reprezentările de zei şi eroi călare 
din arta traco-getică a argintului (sec. V-III a. Chr.) şi din arta epocii regatului 
geto-dac (sec. I a. Chr. - I p. Chr.). D. Tudor şi alţi autori se mărginesc să 
semnaleze "predilecţia populaţiilor traco-getice pentru divinităţi cquestrc". Cu 
documentaţia avută azi la dispoziţie putem sesiza şi analiza în spaţiul nord
balcanic, în epoca preromană, un set de mituri înrudite ce au în centru un icu 
cavaler I erou călare şi o zeiţă. În epoca romană, în spaţiul sud-dunărl '. se 
transmite cultul Cavalerului Trac (Heros ), cult slab documentat în nordul 
Dunării (puţinele piese existente aici trebuie puse în legătură cu etnici traci 
sud-dunăreni, colonişti sau militari) 10

. Există însă o seric de argumente pentru 
plasarea regiunii de origine a cultului Cavalerilor Danubieni în teritoriile 
locuite de triburi geto-dacice, la nord şi la sud de Dunăre 11 

. 

Studiul de faţă este o încercare de analiză comparativă a divinităţilor 
feminine prezente în cultul Cavalerilor Traci şi Danubieni şi a 
reprezentărilor de divinităţi şi personaje feminine atestate în epoca 
preromană în spaţiul nord-balcanic. Prin analiza tipurilor divine, a relaţiilor 
dintre personaje, a atitudinilor şi atributelor, se va stabili existenţa sau non
existenţa unei filiaţii între aceste figuri divine. 

Divinităţi şi personaje feminine în arta Daciei preromane. Repertoriu şi 
analiză. 

"Arta Daciei preromane" este o sintagmă convenţională pe care o vom 
folosi pentru a denumi simultan arta traco-getică şi arta regatului deoarece 
discuţia noastră va cuprinde reprezentările feminine databile în intervalul sec. V 
a.Chr. - sec. I p.Chr .. Repertoriul realizat nu este unul al pieselor ci al imaginilor 
care urmează a fi discutate. Din acest motiv lipsesc detaliile privind 
dimensiunile, materialul constitutiv, condiţiile de descoperire. Lipsesc şi 

reprezentările în cazul cărora nu se poate opera o identificare certă cu personaje 
feminine. În ceea ce priveşte importurile, le-am introdus doar pe acelea care pot 
fi considerate ca având valoare religioasă (ofrande sau chiar piese de cult). Toate 
aceste piese sunt cunoscute, fiind deja publicate. Am considerat însă necesară 
alcătuirea unui repertoriu pentru a evita revenirile descriptive repetate, expunerea 
fiind astfel înlesnită. 

1. Cnemida nr. 1 de la Agighiol se termină în partea superioară într-un 
chip uman, probabil feminin. Coafura este redată prin cârlionţi iar ca podoabe 
personajul poartă cercei în formă de coşuleţe, un şirag format din perle tip 
amforetă şi un colier semicircular cu capete răsucite. Pe părţile laterale cnemida 
este decorată prin reprezentarea unui personaj masculin în dublă ipostază - călare 

şi tronând, şi reprezentări zoomorfe - şerpi fabuloşi. 

2. Cnemida nr. 2 de la Agighiol este decorată într-un mod asemănător 
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primeia. Chipul personajului este tatuat, element redat prin benzi aurite iar 
coafura este redată prin cârlionţi. Pe părţile laterale sunt reprezentaţi şerpi reali 
şi fantastici 12

. 

3. Cnemida de la Vraca este decorată în partea superioară printr-un chip 
uman al cărui obraz drept este decorat cu benzi aurite. Părul personajului este 
cârlionţat, pe frunte poartă o cunună de iederă, la gât un colan cu capetele termi
nate în protome de feline iar sub fiecare ureche se observă câte o pasăre. Pe 
părţile laterale este prezent acelaşi decor zoomorf ofidian. 

4. Vas de lut descoperit la Vraca, având formă de cap uman, cu faţa ovală, 
gura mică, lobii urechilor foarte bine marcaţi, purtând la gât un şirag de perle 
amforetă 13 . 

5. Sceptru sau element de car în formă de cap de femeie, descoperit la 
Peretu. Coafura personajului este redată prin cârlionţi şi cosiţe împletite care 
pornesc de pe tâmple şi înconjoară părţile laterale ale capului, prinse fiind la 
spate. Podoabele sunt o diademă şi un colier de perle, foarte asemănător cu cel 
purtat de personajul de pe cnemida nr. 1 de la Agighiol 14 • 

6. Una din cănile tezaurului de la Rogozen este decorată cu o friză ce se 
compune din opt capete de femei. Părul este coafat în cosiţe ce le încadrează 
feţele, ajungând până la umeri. 

7. Cană din tezaurul de la Rogozen decorată cu multe reprezentări 
zoomorfe. Deasupra unui animal metamorfic este figurat un cap de femeie. 

8. Cană din tezaurul de la Rogozen decorată cu imaginea a doi cavaleri. În 
câmpul imaginii apare un cap feminin, cu părul coafat în cosiţe. 

9. Cană din tezaurul de la Rogozen decorată cu o imagine ce se repetă 
identic, separaţia fiind făcută de o scenă cu animale. Pe o felină este înfăţişată o 
femeie înveşmântată cu un chiton lung de sub care se văd picioarele goale, 
purtând părul liber, lăsat pe umeri. Personajul ţine cu o mână gâtul felinei, în 
cealaltă având un arc şi o săgeată. Pe toarta cănii este figurat un cap feminin cu 
părul coafat în cosiţe împletite. 

I O. Cană din tezaurul de la Rogozen decorată cu imaginea a două care 
trase de câte patru cai înaripaţi, aşezate faţă în faţă. În fiecare car se află câte 
două personaje feminine dintre care una ţine hăţurile, cealaltă purtănd obiecte -
atribut. Personajele care conduc carele sunt identice: au părul lung, pieptănat cu 
cărare pe mijloc, lăsat liber pe umeri şi poartă chiton fără mâneci, lung şi drapat, 
de sub care se văd picioarele goale. În carul din stânga, divinitatea "principală" 
are un veşmânt şi o coafură identică cu personajele prezentate mai sus şi ţine în 
mâini - ca atribute - o phiala şi o plantă cu şapte lujere florale. În carul din 
dreapta, personajul principal are părul scurt sau prins în jurul capului şi poartă 
o un veşmânt scurt lăsând să se vadă gambele, un mic detaliu deasupra umărului 
putând să sugereze o mantie. În acest caz atributul este arcul. 

11. Cană din tezaurul de la Rogozen decorată cu numeroase 1magm1 
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zoomorfe printre care apare şi o zeiţă înaripată, înveşmântată cu chiton lung, 
purtând părul scurt sau strâns în jurul capului, ţinând în mâini două animale de 
talie mică - lupi, câini sau iepuri 15 

. 

12. Pe o plăcuţă din tezaurul de la Letniţa în spatele cavalerului la 
vânătoare apare un cap feminin (de dimensiuni mai mari decât capul 
cavalerului). Personajul are ochii mari, obraji plini şi părul lung, parţial prins pe 
frunte şi tâmple. 

13. Plăcuţă din tezaurul de la Letniţa pe care este reprezentat un personaj 
feminin călare pe un şarpe cu cap de cal. Poartă chiton lung drapat, având sânii 
marcaţi prin două cercuri, iar părul lung îi cade pe umeri. 

14. Plăcuţă din tezaurul de la Letniţa pe care este reprezentat un personaj 
care întinde o mână spre un balaur cu trei capete, în cealaltă ţinând o oglindă. 
Veşmântul este şi în acest caz un chiton lung, drapat de sub care se văd picioarele 
ce par a fi încălţate iar părul este părul coafat asemănător personajului anterior. 

15. Plăcuţă din tezaurul de la Letniţa decorată cu scena hierogamiei în care 
sunt figurate două personaje feminine înveşmântate în chiton lung, drapat, având 
sânii figuraţi prin două cercuri şi purtând părul prins la spate. Personajul din plan 
secund are alături un vas şi ţine în mână o plantă ale cărei frunze ajung între 
chipurile cuplului din prim plan 16

. 

16. Rhyton-ul de la Poroina este decorat cu o imagine "în oglindă". Scena 
se compune din două personaje feminine înveşmântate în chiton lung, cu mâneci 
scurte, având picioarele goale şi părul prins la spate. O femeie stă jos, pe un 
scaun, ţinând în mâna ridicată un rhyton, iar în cealaltă, îndoită pe abdomen, o 
phiala. Cealaltă stă în picioare ţinând mâinile, fără atribute, în poziţii similare: 
una ridicată în sus, cealaltă îndoită pe abdomen 17

. 

17. Fibulele de la Bălăneşti au placa triunghiulară cu un chip feminin cu 
obraji bucălaţi şi păr bogat căzând în bucle pe lângă obraji, până la umeri 18

. 

18. Fibulele de la Coada Malului au placa decorată cu un chip feminin cu 
obraji plini, ochi mari, părul pieptănat cu cărare şi bucle ce cad pe frunte şi 

încadrează obrajii. În creştetul capului se observă un ornament asemănător unei 
frunze cu nervuri sau unei flăcări 19 

. 

19. Fibulă de argint din Transilvania având partea triunghiulară decorată 
cu un chip feminin cu obraji bucălaţi, ochi mari, părul fiind redat prin bucle 
bogate ce-i încadrează faţa20 . 

20. Falera de la Galice este decorată cu un bust de femeie cu faţa plină, 
având părul împletit în două cozi lungi care-i cad pe piept. Femeia poartă un 
veşmânt drapat şi decoltat pe piept, închisă cu un şir de perle iar pe gât opt 
torquesuri. Deasupra umerilor sunt reprezentate două mici păsări cu coada scurtă 
şi ciocul ascuţit, probabil doi porumbei21 

• 

21. Falerele de argint de la Herăstrău sunt decorate cu câte o figură 
feminină cu faţa bucălată, cu părul pieptănat cu cărare pe mijloc, buclele 
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încadrând faţa. Poartă un veşmânt drapat, decoltat pe piept, umerii fiind acoperiţi 
de un fel de apărători. La gât poartă unul, respectiv două colane22

. 

22. Falera de la lakimovo este decorată cu imaginea unui personaj feminin 
înaripat, cu obraji bucălaţi, cu părul bogat, coafat cu cărare pe mijloc şi căzându
i pe umeri. Poartă o haină cu pliuri şi decolteu larg, la gât un colan ornamentat 
cu motive geometrice iar pe mâini - o brăţară plurispiralică şi alte trei simple. 
Personajul ţine în mână un kantharos. O imagine asemănătoare apare pa falera de 
la Iantschokrak, unde un personaj înaripat ţine o mână ridicată iar în cealaltă, 
îndoită pe talie, un mic vas 23 

. 

23. Vas de lut de la Cârlomăneşti decorat cu un bust uman. Imaginea 
reprezintă o femeie cu obraji bucălaţi cu pletele încadrându-i chipul, purtând o 
haină plisată, cu decolteu în formă de "V" pe piept, având pe umeri un fel 
de apărători24 . 

24. Mască umană de bronz descoperită la Căţelu Nou, redă chipul unei 
femei cu obraji plini, ochi mari, părul împletit în cosiţe fiind adunat la tâmple 25

. 

25. Poanson de bronz de la Arbanaşi decorat cu imaginea în bust a unei 
femei cu obraji plini, ochi mari, având părul pieptănat cu cărare pe mijloc, 
căzând liber, buclele încadrând obrajii26

. 

26. Plăcuţă descoperită la Lupu, decorată cu imaginea unei divinităţi femi
nine stând în picioare, înveşmântată într-un fel de rochie. Coafura formează două 
"cornuri lunare" sau zeiţa poartă o diademă de falere care arată astfel, alte falere 
împodobindu-i bustul, prelungindu-se deasupra umerilor, la gât având trei 
torquesuri. În mâna stângă ţine un mic vas iar în dreapta un vas puţin adânc de 
sub care coboară un animal cu corp de şarpe şi cap de felină. 

27. Plăcuţă descoperită la Lupu, decorată cu imaginea unei divinităţi femi
nine stând în picioare, învăşmântată într-un fel de rochie. Părul este coafat în 
două cornuri lunare, pieptul împodobit cu falere care urcă deasupra umerilor, la 
gât având un colan. Mâna stângă e îndoită din cot în jos, cu degetul mare 
distanţat de celelalte ţinând o felină fabuloasă. În dreapta îndoită din cot în sus, 
ţine un vas puţin adânc de sub care coboară un animal cu corp de şarpe şi cap de 
felină. 

28. Plăcuţă descoperită la Lupu, decorată cu imaginea unei divinităţi femi
nine înaripate, stând în picioare, purtând un fel de rochie. Părul este coafat în 
două cornuri lunare, bustul este împodobit cu falere care se prelungesc deasupra 
umerilor şi poartă un colan de perle la gât. Mâinile sunt îndoite din cot în jos, 
sub ele fiind două feline fantastice cu capetele în atitudine de aşteptare27 . 

29. Medalion de aur descoperit la Popeşti decorat cu un chip feminin cu 
obraji plini, părul fiind pieptănat cu cărare pe mijloc, buclele încadrând 
simetric faţa28 . 

30. Cupă deliană descoperită la Popeşti, păstrată fragmentar. Decorul se 
compune din reprezentările schematizate a trei personaje feminine cu mâinile 
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ridicate din cot în sus, purtând un fel de rochii de sub care se văd gambele. Au 
capetele înconjurate de o aureolă sau coafura este redată astfel. 

31. Fragment ceramic descoperit la Popeşti decorat cu imaginea a trei 
personaje feminine aflate probabil într-un dans. Au părul împletit în două cozi, 
sânii goi sau proeminent marcaţi, poartă un brâu şi o fustă desfăcută în două, 
apropiată de costumul Marii Zeiţe asiatice, de reprezentările Stăpânei animalelor 
din Grecia şi Tracia. Sunt desculţe şi au degetele mâinilor răsfirate29 . 

32. Placă de bronz a unei garnituri de pumnal descoperită la Popeşti, 
decorat cu imaginea schematizată a trei personaje feminine figurate în 
registre verticale. Poartă un fel de rochii care lasă să se vadă gambele iar 
părul e coafat în forma unor coarne lunare30. 

33. Fragment ceramic rotund, probabil fund de ceaşcă, descoperit la Stenca 
Liubcovei decorat prin incizare. Reprezentarea umană este extrem de stilizată, 
părând însă a reprezenta un personaj feminin al cărui veşmânt este figurat prin 
două triunghiuri cu vârfurile unite. În triunghiul superior este marcat un punct 
central iar în cel inferior câteva incizii care ar putea sugera, după M. Gumă, un 
medalion şi o centură cu un pumnal. Braţele sunt lăsate în jos, uşor îndoite din 
coate, având doar trei degete răsfirate sau mici elemente vegetale 31 

• 

34. Bust de bronz descoperit la Piatra Roşie reprezentând o femeie 
îmbrăcată cu o tunică cu decolteu pe piept, având sânii proeminent marcaţi 
şi ţinând mâinile ridicate în sus. Pe cap poartă un văl legat "în cruci", lăsând 
deasupra frunţii un triunghi. Piesa este de factură celtică32 . 

35. Disc ceramic descoperit la Grădiştea Muncelului în sanctuarul vechi de 
pe terasa a XI-a. Pe el este figurat un personaj feminin privit din profil, având pe 
cap o vizieră de coif. Imaginea copiază un denar din anul 80 a.Chr. cu portretul 
zeiţei Diana33

. 

Repertoriul realizat se constituie într-o expunere a imaginilor aparţinând 
personajelor divine feminine din arta traco-getică şi geto-dacică. Organizarea 
internă a urmat criteriul cronologic, al apartenenţei pieselor la acelaşi tezaur şi, 
în măsura în care a fost posibil, tipurile iconografice. Principalele ipostaze în 
care apar personajele discutate sunt: cap, bust, în picioare, tronând, călare, 

în car, în dans sau procesiune, în scena hierogamiei. 
Reprezentarea capetelor unor divinităţi este destul de frecventă fiind 

semnalată pe 19 piese (1-9, 12, 17-19). Busturile reprezentând divinităţi feminine 
sunt de asemenea frecvente: apar pe unsprezece piese (20-29). 

Aceste tipuri iconografice - rezultate ale reducerii imaginii la cap sau bust, 
acoperă o anumită realitate mitologică sau trăsături divine specifice. În cazul 
figurării unui cap divin în contextul unei scene mitologice: cavaler la vânătoare 
(Letniţa), doi cavaleri (Rogozen), scene zoomorfe (Rogozen) este foarte posibil ca 
o divinitate tutelară care asistă episodul mitic să fie simbolizată doar prin redarea 
capului. Prezenţa aşa-numitelor "capete magnifice" pe plăcuţele de la Letniţa 
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(cap feminin, capete masculine, cap de cal, un lup) a fost interpretată ca 
reprezentând divinităţi tutelare. Claude Berard, analizând asemenea reprezentări 
pe obiectele ceramice, a concluzionat că ele reprezintă un fenomen de exprimare 
a energiei divine34

. Şi în cazul reprezentării unui cap feminin pe toarta unei căni 
decorate cu imaginea unei zeiţe călare pe o felină, interpretarea de mai sus se 
poate susţine, deşi capul divinităţii nu apare în scena propriu-zisă. Friza compusă 
din opt capete feminine, de pe o altă cană din acelaşi tezaur, trebuie însă privită 
diferenţiat căci cele opt capete nu se plasează în fundalul unei alte scene ci 
formează în totalitate decorul cănii. Caracterul acestei divinităţi este greu de 
precizat. Pe baza asocierilor se poate presupune o componentă iniţiatică a 
personalităţii divine - asocierea cu eroul cavaler, precum şi un aspect ce trimite la 
o patronare a lumii animale - asocierea cu zeiţa ce călăreşte o felină şi animalul 
metamorfic. Alte "capete divine" fără context.mitic ( 4, 5) nu permit nici un fel de 
interpretare în sensul descifrării caracterului divinităţii pe care o reprezintă . 

. Chipurile umane de pe cnemidele de la Agighiol şi Vraca se înscriu în 
continuarea tradiţiei cnemidelor greceşti pe care, de obicei era reprezentată 
Gorgona-Meduza, semnificaţia apotropaică a portretului ei fiind evidentă. Din 
acest punct de vedere, divinităţile reprezentate la Agighiol şi Vraca ar putea fi 
zeiţe sau demoni cu caracter apotropaic. Pe .una din plăcuţele de la Letniţa, 
cavalerul care vânează ursul poartă o astfel de cnemidă. Acţiunea periculoasă a 
vânării acestui animal ori caracterul iniţiatic al vânătorii pot justifica din nou 
rolul apotropaic al cnemidei cu mască umană. 

În literatura de specialitate acest portret a fost atribuit atât unor divinităţi 
feminine cât şi masculine. V. Sîrbu considera că nu se poate face o astfel de 
distincţie, neputând fi invocat nici un element care să permită identificarea 
sexului divinităţilor discutate35 

. R. Florescu a identificat pe cnemidele de la 
Agighiol cuplul divin Dionysos şi Ariadna, V. Sîrbu şi G. Florea considerând 
această ipoteză posibilă. S-a spus că figura umană de pe cnemida de la Vraca ar 
reprezenta într-o compoziţie unică cuplul Dionysos - Ariadna. M. Gramatopol, 
invocând argumentul tatuării feţei precum şi cununa de iederă considera că 
portretele de pe cnemida Agighiol nr.1 şi pe cea de la Vraca aparţin lui Dionysos 
ori portretul de la Vraca reprezintă pe Dionysos şi Ariadna. O altă identificare a 
divinităţii reprezentate pe cnemida nr.1 vizează o zeiţă a vegetaţiei de tipul 
Semele, Demetra, Kore, Hestia. I. H. Crişan a susţinut identificarea feminină a 
divinităţilor reprezentate pe cele trei cnemide, la fel I. Venedikov în cazul 
cnemidei de la Vraca36 . 

Am încadrat aceste portrete printre divinităţile feminine, menţinând însă 
unele rezerve. Le-am considerat "mai degrabă feminine" datorită fizionomiei fine 
a personajelor şi lipsei oricărei apropieri de portretele masculine din arta 
argintului. Coafura şi podoabele pe care le poartă trimit la capul feminin de la 
Peretu, care poate servi ca reală analogie în ceea ce priveşte portretul. Tatuajul, 
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invocat de M. Gramatopol pentru identificarea masculină a portretelor de pe 
cnemida nr. 2 de la Agighiol şi pe cea de la Vraca nu este semnalat doar la 
divinităţile masculine37

. Ideea că cele două reprezentări de pe cnemidele de la 
Agighiol constituie un cuplu divin este pusă sub semnul întrebării de faptul că 
piesele au fost produse de ateliere diferite, deci nu au fost lucrate împreună şi 
este posibil să nu fi fost purtate de acelaşi personaj 38

. Fizionomia, coafura, 
podoabele (cu decor zoomorf: păsări, feline), decorul părţilor laterale pledează 
pentru atribuirea reprezentării unei zeiţe de tipul Stăpâna Animalelor. 

Decorul părţilor laterale ale cnemidelor se compune din reprezentarea unui 
personaj masculin în dublă ipostază, călare şi tronând, şi reprezentări zoomorfe: 
şerpi fabuloşi. Primele imagini amintite reprezintă episoadele cheie din drama 
unui basileu eroizat. Dacă :icceptăm identificarea feminină a personajului 
portretizat în partea superioară a cnemidei, asocierile sunt fireşti şi vin să 

completeze tabloul dramei mitice ale cărei elemente sunt: zeiţa, cavalerul şi 

şerpii. Ca şi în cazul mitului figurat pe plăcuţele de la Letniţa ne aflăm în faţa 
unui cavaler eroizat sub patronajul unei zeiţe chtoniene, caracterul ei fiind 
semnificat prin şerpi, ca animale consacrate39 . 

În opinia noastră, divinitatea figurată pe cnemidele de la Agighiol şi Vraca 
este o zeiţă chtoniană, patroană a lumii animale, implicit patroană a fecundităţii 
şi fertilităţii, având un caracter mistic, iniţiatic, aşa cum o argumentează prezenţa 
tatuajului şi mai ales faptul că îşi asumă prezidarea devenirii eroice a cavalerului 
bas ileu. 

Reprezentarea capului unei zeiţe apare şi în arta regatului dac (17-19, 24, 
29). Fizionomia comună - păr lung, pieptănat cu cărare pe mijlocul capului, 
buclele căzând liber până la umeri, obraji bucălaţi, ochi mari, susţine ideea că ne 
aflăm în faţa aceleiaşi divinităţi caracterul ei neputând fi însă precizat în lipsa 
unor atribute. Fibulele de la Coada Malului se disting printr-un detaliu: în 
creştetul capului personajului se observă un ornament asemeni unei frunze sau 
unei flăcări a cărei semnificaţie este greu de precizat. Şi în cazul acestor 
portrete, unii autori au susţinut identificarea cu un personaj masculin, chiar 
cu regele Burebista. Aşa cum sublinia însă I. H. Crişan, apropierile portre
tistice de reprezentările în bust aparţinând cu certitudine unor divinităţi 

feminine, soluţionează această problemă. După M. Gramatopol ar fi vorba 
de portrete ale Bendidei, aceeaşi identificare operând-o şi Radu Florescu40

. 

Pe piesele 20-23 apare reprezentată "în bust" o divinitate feminină cu 
obraji plini, ochi mari, cu părul încadrând obrajii, liber sau împletit în cosiţe. 

Aceste personaje poartă o haină plisată, deschisă pe piept şi torques-uri la gât 
(lipsesc în cazul personajului de la Cârlomăneşti) personajul de la Iakimovo 
purtând în plus trei brăţări simple şi una plurispiralică şi având ca atribut 
kantharos-ul. Şi în acest caz, M. Gramatopol identifica personajele reprezentate 
cu zeiţa Bendis41 

. Cele patru reprezentări se disting prin câteva detalii. Astfel, 
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zeiţa de la Galice are deasupra umerilor două mici păsări, probabil porumbei. Pe 
celelalte falere păsările lipsesc dar apar alte elemente interesante: zeiţa de la 
Jakimovo este înaripată iar cea de la Herăstrău are pe umeri un fel de apărători 
care ar putea fi nişte aripi schematizate, acest element observându-se şi pe piesa 
de la Cârlomăneşti. Falera de la lantschokrak, adusă ca analogie pentru piesa de 
la Jakimovo, prezintă de asemenea o divinitate înaripată42 . 

I. H. Crişan, apropiind păsările zeiţei de la Galice de porumbeii care la 
Dodona erau simbolul Marii Mame, a identificat-o pe cea dintâi cu Marea Zeiţă, o 
zeiţă de tipul Hera - Iuno43 . A. Milcev a identificat personajul divin de la Jakimovo 
ca fiind Nike servindu-i pe zei, zeiţa fiind înaripată şi având ca atribut kantharos
u144. V. Drâmboianu a identificat personajul de la Cârlomăneşti cu regele Burebista, 
interpretând costumul ca fiind o armură cu apărătoare de umăr45 . 

Reprezentările de pe piesele discutate sunt unitare iconografic: acelaşi portret, 
aceleaşi veşminte şi podoabe. Doar divinitatea de la Jakimovo este cu certitudine 
una înaripată dar păsările de la Galice şi apărătorile ca nişte mici aripi de la Herăstrău 
şi Cârlomăneşti suplinesc probabil reprezentarea aripilor. Cu siguranţă cele trei 
imagini discutate aparţin aceleiaşi divinităţi (portretistic ele sunt similare reprezen
tărilor capetelor divine din arta regatului dac). Ele sunt, aşa cum a arătat G. Florea, 
"jaloane" cronologice ale migraţiei unui clişeu iconografic46 . Identificarea cu Nike 
nu este credibilă decât în contextul unei puternice influenţe greceşti, piesa fiind o 
copie sau o reinterpretare a divinităţii greceşti. Identificarea prea generală cu Marea 
Zeiţă ar trebui nuanţată. Puţinătatea atributelor nu permite stabilirea clară a 
caracterului acestei divinităţi dar atât păsările, cât şi aripile indică o divinitate cu 
strânse legături cu lumea animală, precum şi un posibil aspect celest. 

Printre reprezentările "în bust" se numără şi piesele 34 şi 3 5. Binecu
noscuta piesă de la Grădişte reţine atenţia datorită faptului că a fost descope
rită într-un sanctuar47 . Este interesant rolul votiv al unei piese ce copiază 
imaginea unei divinităţi romane: zeiţa Diana, cu o vizieră de coif pe cap. Este 
posibil ca imaginea ei să fi acoperit imaginea unei zeiţe războinice din 
panteonul dacic. M. Gramatopol a identificat reprezentările de la Grădişte şi 

Piatra Roşie cu zeiţa Bendis, S. Sanie preferând, pentru bustul de la Piatra 
Roşie, identificarea cu Hestia48 . 

Revenind la divinitatea înaripată, trebuie observate, aşa cum a subliniat 
deja G. Florea, alte reprezentări asemănătoare. Pe o cană din tezaurul de la 
Rogozen şi o plăcuţă de la Lupu apar zeiţe înaripate49 . Portretistica şi 
vestimentaţia celor două personaje diferă, ele fiind separate de un interval 
temporal mare (zeiţa de la Rogozen poartă un chiton lung, drapat şi are 
părul strâns în jurul capului; zeiţa de la Lupu poartă o haină lungă decorată 
cu falere dispuse pe piept, prelungindu-se deasupra umerilor, coafura fiind 
redată prin două "cornuri lunare" împodobite cu falere sau are o diademă de 
falere ). Ipostaza iconografică este însă aceeaşi: o zeiţă ţinând în mâini/având 
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alături animale. Este posibil ca aceste două imagini, împreună cu reprezentările de 
pe falerele deja discutate, să constituie repertoriul iconografic al aceleiaşi divinităţi. 
Care ar fi însă natura ei? Prezenţa animalelor, ipostazele specifice, indică în sens larg 
o Stăpână a Animalelor. Şarpele real sau fabulos este simbolul zeiţelor chtoniene, al 
zeiţelor Mame50

. Felina este unul dintre simbolurile preferate ale puterii şi e frecvent 
asociată marilor zeiţe. Animalele fabuloase simbolizează supranaturalul, puterea 
divină51 

. Zeiţa de la Rogozen ţine în mâini nişte animale de talie mică, greu de 
distins cu exactitate, probabil câini sau iepuri. Câinele este adesea asociat iniţierii 

eroice fiind paznic, gardian, călăuză, animal psihopomp. El este animalul consacrat 
al mai multor divinităţi, Hekate, Isis, Silvanus, Mercur, al zeilor infernali. Iepurele 
este prezent în mitologiile indoeuropene ca strămoş mitic, erou civilizator şi în spe
cial ca animal lunar52 

. Aripile sunt simbolul esenţei divine precum şi simbol al 
zborului, al înaltului, dar marchează şi apropierea de lumea animală. 

Pentru a realiza o analiză completă în jurul acestor divinităţi, trebuie 
inclusă în discuţie încă o imagine - cea prezentă pe scutul de la Piatra Roşie53 

. 

Nu am inclus această imagine în catalog pentru că nu prezintă vreun personaj 
antropomorf. Gelu Florea şi Liliana Suciu au demonstrat însă că decorul scutului 
trebuie pus în legătură cu divinitatea tip potnia theron amintită. Pe scut apar un 
bour, un şarpe şi o felină. Autorii menţionaţi indică posibilitatea ca în contextul 
"dispariţiei" tot mai accentuate a reprezentărilor antropomorfe în secolul I, 
aceste animale să substituie imaginea zeiţei pe care iniţial o însoţeau, ca animale 
consacrate54 

. 

Sintetizând toate elementele prezentate, putem spune despre acest personaj 
că este o zeiţă de tip potnia theron, protectoare a lumii animale, probabil o zeiţă 
chtonico-lunară a fertilităţii, stăpână a lumii subpământene, iniţiatică şi mistică. 

Zeiţa de la Lupu trebuie însă discutată în contextul iconografic al 
tezaurului, care mai cuprinde două plăcuţe pe care apar divinităţi feminine. 
Acestea sunt reprezentate identic din punctul de vedere al vestimentaţiei. Spre 
deosebire de personajul deja discutat, cele două divinităţi nu sunt înaripate. Ele 
ţin într-o mână - câte un vas puţin adânc (ţinut ridicat) de sub care coboară un 
animal fabulos, şarpe cu cap de felină, iar în cealaltă un vas, respectiv o felină 
fabuloasă. Cele trei imagini feminine de la Lupu nu sunt identice dar sunt unitare 
din punct de vedere iconografic. Ele ar putea constitui trei ipostaze ale aceleiaşi 
divinităţi sau trei divinităţi distincte, înrudite însă, participând la o mitologie 
comună. Vasele pe care le ţin două dintre ele, precum şi şerpii fabuloşi par a 
sugera o ipostază de tipul "zeiţă hrănind şarpele", specifică divinităţilor 
vindecătoare. O altă ipoteză este cea formulată de autorii I. Glodariu şi V. Moga: 
ne aflăm în faţa unei divinităţi secondate de două preotese, aripile marcând 
distincţia între natura divină şi umană a reprezetărilor55 . 

O altă ipostază este aceea a divinităţilor călare. 
Pe o cană de la Rogozen este reprezentată o divinitate călare pe o felină. 
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Zeiţa, înveşmântată într-un chiton lung, cu părul căzându-i pe umeri ţinc într-o 
mână un arc şi o săgeată, cu cealaltă apucând gâtul animalului56

. V. Sîrbu 
sublinia că ne aflăm cu certitudine în faţa unui personaj divin iar ipostaza 
specifică precum şi simbolismul arcului ar putea să o indice pe Bendida 
tracică57 . Arcul şi săgeata indică o zeiţă a vânătorii iar asocierea cu felina, pe 
lângă apropierea de simbolismul puterii, al regalităţii, se integrează într-un 
ansamblu de tipul "stăpân al animalelor"58 

. 

Tot călare apare şi una din zeiţele de la Letniţa. Pe un şarpe cu cap de cal 
este figurată o zeiţă cu chiton lung, purtând părul lăsat liber pe umeri şi având sânii 
marcaţi prin două cercuri proeminente59

. Venedikov şi Pittioni au identificat acest 
personaj - dat fiind că apare călare pe un hipocamp, cu o Nereidă60 . Este mai pru
dent însă să o considerăm o divinitate cu atribuţii acvatice, Nereidele fiind Nimfe 
marine acoperind un sector mai restrâns şi destul de bine precizat61 

. Redarea 
stângace a animalului obligă la o analiză precaută astfel încât nu se exclude 
posibilitatea ca animalul reprezentat să fie un şarpe fabulos, un "balaur", nu un 
şarpe marin. În acest caz divinitatea ar putea fi din nou o zeiţă chtoniană, şarpele 
fiind unul din simbolurile preferate al acestui tip divin. 

O scenă şi mai dificil de descifrat apare pe o altă plăcuţă de la Letniţa: 
lângă un şarpe cu trei capete este înfăţişat un personaj ce pare a fi feminin, 
ţinând în mână o oglindă. A fost identificată de I. Ognenova Marinova cu 
Persephone - Kore, iar de Pittioni cu Hekate62

. Divinitatea poartă un chiton lung 
şi are părul strâns în jurul capului, vestimentaţia şi coafura fiind asemănătoare cu 
ale celorlalte divinităţi feminine care compun repertoriul iconografic al 
tezaurului de la Letniţa. Portretul, vestimentaţia, atributul (oglinda) sunt 
elemente ce trimit la o identificare feminină. Toate celelalte zeiţe de la Letniţa 
prezintă un element de identificare sexuală certă: marcarea sânilor prin două 
cercuri, element care în acest caz lipseşte. Cunoscută fiind funcţia simbolică a 
acestei arte, pare greu de crezut că detaliul marcării sânilor nu era important, 
fiind omis în acest caz. Este posibil ca divinitatea discutată să aibă o natură 
androgină. O altă ipoteză ar fi aceea că scena constituie un episod dintr-o iniţiere 
eroică, travestirea eroului fiind frecventă în mitologie. Prezenţa oglinzii poate 
indica un plan metamorfic al acţiunii mitice63

. 

În scena hierogamiei de pe o cană de la Letniţa apar două personaje femi
nine înveşmântate cu chiton lung, drapat, cu părul strâns în jurul capului, având 
sânii figuraţi prin două cercuri. Personajul din plan secund are ca atribute o 
ramură şi un vas64

. Cu siguranţă, scena aparţine unui ciclu mitic care cuprinde 
şi celelalte scene de pe plăcuţele de la Letniţa, aşa cum a arătat deja P. 
Alexandrescu65

. Personajul masculin a fost identificat cu heros-ul, ori cu un 
Mare Zeu, identificările privind personajele feminine fiind diverse. Popov a 
identificat-o cu Marea Mamă. Marazov a folosit această identificare pentru 
personajul din planul secund care ar prezida unirea dintre zeul fiu şi zeiţa fiică. 
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Pittioni a indicat mai multe posibilităţi interpretative pentru personajul prin
cipal: Artemis, Hekate, Persephone. Gramatopol a sugerat că trebuie avută în 
vedere o divinitate cu caracter erotic, fiind mai probabil vorba de 
Afrodita66 . O identificare precisă este greu de făcut. Hierogamia, elementul 
vegetal precum şi vasul pentru apă includ scena şi pe cele două zeiţe în 
domeniul fecundităţii, fertilităţii, domeniu patronat de divinităţile chtoniene. 

O altă ipostază este cea a divinităţii reprezentate în car, prezentă pe un 
singur obiect (cană din tezaurul de la Rogozen). Scena prezintă, faţă în faţă, 

două care trase de câte patru cai înaripaţi, în fiecare car aflându-se câte două 
divinităţi. Personajele care ţin hăţurile sunt reprezentate identic în ambele cazuri: 
purtând chiton lung, drapat, având părul lung, lăsat liber pe umeri. Faptul că au 
rol de vizitiu, precum şi dimensiunile mai mici decât ale divinităţilor care le stau 
alături, indică un caracter secundar în ceea ce le priveşte. În carul din stânga este 
înfăţişată o zeiţă purtând un costum similar divinităţilor secundare. Are ca 
atribute o phiala - în mâna stângă îndoită pe abdomen şi o plantă cu şapte 

inflorescenţe - în dreapta, ridicată din cot în sus. Personajul din carul din dreapta 
poartă părul strâns în jurul capului iar ca veşminte - o haină drapată mai scurtă, 
lăsând să se vadă gambele, şi probabil o mantie. În dreapta, îndoită pe abdo
men, ţine o phiala iar în stânga, ridicată în sus, un arc. Caii înaripaţi, carul, 
arcul, planta şi phiala indică o zeiţă a naturii sălbatice, având şi atribuţii legate 
de fertilitate, de tipul Artemis - Diana. Ea poate fi apropiată de zeiţa care apare 
călare pe leu, ţinând în mână un arc şi o săgeată - din cadrul aceluiaşi tezaur. 
Coafura şi veşmintele diferite ale personajului din carul stâng pot sugera însă 
imaginea unui personaj masculin. În acest caz scena ar putea prezenta un cuplu: 
o zeiţă a fertilităţii şi fecundităţii care are ca atribut o plantă şi un zeu sau un 
erou al cărui atribut este arcul, armă aristocratică prin excelenţă. S-a formulat şi 

ipoteza că scena reprezintă o Mare Zeiţă înmânând unui viitor dinast atributele 
rangului şi prosperităţii regatului său. Carului tras de cai înaripaţi are 
semnificaţii funerare ceea ce poate integra scena într-un plan mitic funebru 67 . 

Pe rhyton-ul de la Poroina este redată o imagine "dublă", repetând o 
scenă în care apar două personaje. Ambele poartă chiton lung, cu mâneci 
scurte, de sub care se văd picioarele goale iar părul îl poartă strâns în jurul 
capului. Personajul aşezat ţine în mâna dreaptă ridicată un rhyton, iar în 
stânga, lipită de bust, o phiala. D. Berciu a adus ca analogie rhyton-ul de la 
Panaghiurişte pe care este reprezentată Hera tronând, ţinând în dreapta un 
rhyton, de-o parte şi de alta a zeiţei aflându-se Artemis şi Apollo68

. Tronul -
simbol al puterii, desemnează o Mare Zeiţă, o "Stăpână". Atributele ei -
rhyton-ul şi phiala sunt vase de cult. Asociate cu gestul mâinii ridicate, ele 
implică o acţiune cultică. Personajul aflat în picioare ţine o mână ridicată, iar 
cealaltă îndoită pe abdomen, fără a avea vreun atribut. Probabil este vorba 
de o preoteasă sau o adorantă a zeiţei. 

310 

https://biblioteca-digitala.ro



Repertoriul imaginar dacic cuprinde şi divinităţi cu caracter colectiv. 
Pe o garnitură de pumnal de la Popeşti, pe o pafta descoperită la Poiana 
precum şi pe două fragmente ceramice de la Popeşti apar grupuri divine -
trei sau mai multe divinităţi69 . Zeiţele poartă un fel de "rochii" redate sche
matic şi au uneori sânii goi. Poartă părul împletit în cozi dispuse normal sau 
în creştetul capului, asemeni unor "cornuri lunare", analog coafurilor 
zeiţelor de la Lupu. Indoeuropenii atribuiau energiile vitale ale naturii, 
forţele ei creatoare, principalele elemente şi fenomene unor divinităţi femi
nine cu caracter colectiv. Probabil imaginile pomenite reprezintă astfel de 
divinităţi. Redarea extrem de schematică a unora dintre ele trimite la o 
reprezentare antropomorfă de pe un medalion ceramic descoperit la Stenca 
Liubcovei70

. Asemenea reprezentări schematizate, redate însă într-o manieră 
diferită, apar pe două torţi de amforetă descoperite tot la Popeşti 71 . După I. 
H. Crişan, scena de pe bolul delian de la Popeşti trebuie privită ca fiind o 
scenă de cult sau dans ritual 72

. Foarte probabil, din aceeaşi perspectivă 
trebuie interpretate şi celelalte reprezentări colective. 

Cea mai mare parte a imaginilor discutate constituie decorul unor piese 
din metal preţios aparţinând unor tezaure. Observaţia lui I. H. Crişan potrivit 
căreia aceste tezaure aveau un caracter ritual compunând ansambluri de cult, 
certifică încă o dată natura divină a acestor personaje73

. Iconografia adusă în 
discuţie are o valoare semantică foarte complexă a cărei descifrare poate oferi 
o imagine a universului mitic şi religios 74

. Elementul social aduce o nouă 
precizare: tezaurele aparţinând unor aristocraţi, arta pe care o analizăm este 
una princiară, aulică. Drept urmare, imaginile divine pe care le realizează 

această artă aparţin unei mitologii, chiar unei religii aristocratice. 
În general, religia tracă se fondează pe cultul divinităţilor agrare şi mistice şi 

pe cea a şefului de trib eroizat75
. Această caracterizare este confirmată de analiza 

repertoriului iconografic. Divinităţile feminine discutate prezintă atribute care le 
plasează în contextul fertilitate - fecunditate şi sunt asociate (direct sau indirect) cu 
eroul sau zeul călare. Identificarea cu Marea Zeiţă, operată de I. H. Crişan trebuie 
însă nuanţată, aşa cum am arătat deja pe parcursul expunerii. 

Zeiţe şi Cavaleri Traci 

După cucerirea romană, datorită toleranţei caractenst1ce sistemului 
religios politeist roman, şi în zonele locuite de populaţiile tracice, ca peste tot în 
Imperiu continuă adorarea divinităţilor autohtone. Distingem o diferenţă netă 
între provinciile Illyricum-ului şi provinciile occidentale: fenomenul de 
interpretatio Romana a divinităţilor autohtone este sporadic atestat şi slab definit 
în provinciile de la Dunărea de Jos. Chestiunea care se ridică este dacă aceste 
divinităţi feminine atestate în epoca anterioară cuceririi sunt adorate în 
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continuare, şi care sunt formele noi pe care le îmbracă această adoraţie. 
Pentru zona sud - dunăreană există o serie de figuri divine feminine adorate în 

epoca romană a căror origine este cu certitudine tracică: personajele feminine 
("zeiţele") ce apar pe monumentele votive închinate acelui Cavaler Trac ("Heros''). 
Analiza descoperirilor de pe teritoriul Bulgariei şi cartarea reprezentărilor Cavalerului 
Trac demostrează că acest cult s-a născut în spaţiul dintre Balcani şi Dunăre şi că 

trebuie pus în legătură cu populaţia locală de aici - triburile tracice. 76 Dacă în epoca 
preromană figurile divine ecvestre pot fi analizate unitar, pe ambele maluri ale Dunării 
("spaţiul nord-balcanic"), în epoca romană constatăm deosebiri flagrante de o parte şi 
de alta a fluviului: celor aproximativ 3000 de monumente ce îl înfăţişează pe 
Cavalerul Trac în sudul Dunării le corespund 40 - 50 de monumente în nord77

. 

Referitor la aceste monumente din Dacia romană, majoritatea specialiştilor sunt de 
acord că ele reprezintă "importuri" din sud şi că trebuie puse în legătură cu elementele 
sud-dunărene, tracice, colonizate în noua provincie78

. 

Pe circa 30 % din monumentele dedicate Cavalerului Trac, personajul 
ecvestru este asociat cu una sau mai multe figuri feminine. Natura acestor 
personaje feminine rămâne obscură - au fost considerate, pe rând, divinităţi, 
personaje semidivine sau chiar simple muritoare (adorante, după prototipul 
grec)79

. Ce putem şti cu certitudine din analiza reprezentărilor figurate este 
că personajele feminine asociate Cavalerului aparţin unor categorii 
deosebite şi apar în atitudini şi ipostaze diverse. 

După o analiză minuţioasă, iconografică şi atributivă, a figurilor feminine 
reprezentate pe reliefurile Cavalerului Trac, Totko Stoianov distinge şase tipuri 
principale cu mai multe variante. Clasificarea pe care o face figurilor feminine se 
bazează pe serii mari de monumente ce asigură soliditatea cadrului şi poate fi 
folosită pentru delimitarea diferitelor categorii de personaje divine şi semidivine 
asociate Cavalerului. 

Tipul I prezintă o figură feminină din faţă, îmbrăcată în chiton şi himation, 
cu capul descoperit sau acoperit cu un văl, în diverse atitudini - cinci variante: cu 
o phiala în mâna dreaptă făcând libaţii deasupra unui altar, cu braţul ridicat spre 
capul cavalerului etc.)80

. Doar în cazul variantei 5 putem identifica divinitatea: 
este cazul reliefurilor de la Glava Panega unde Cavalerul este identificat cu 
Silvanus, iar zeiţa preia iconografia Dianei a cărei tunică scurtă o poartă81 . 

Tipul II înfăţişează un personaj feminin din semiprofil, cu himation şi cu un 
văl pe cap (trei variante: îşi aduce mâna spre faţă, face libaţii pe un altar etc. )82 . 

Tipul III înfăţişează o figură feminină din profil, întotdeauna de talie 
mică ( două variante). În cadrul variantei III. 1 este foarte sumar redată, 
silueta umană fiind abia schiţată 83 . 

Figura divină feminină a tipurilor I, II şi III este probabil o zeiţă şi nu o 
adorantă. Există indicii în acest sens: uneori zeiţa apare într-o nişă arcuită ( 
T. Stoianov crede că ar fi vorba de reprezentarea statuii divinităţii); mai 
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mult, acolo unde reprezentarea este sumar redată, acelaşi autor crede că 

avem de-a face cu un xoanon. 
În cadrul tipului IV două femei stau în faţa Cavalerului, fiind, de obicei, 

reprezentate de dimensiuni mai mici (două variante)84
. În varianta IV. 2 personajele 

feminine sunt situate deasupra unui altar85 . Se poate presupune că sunt o pereche 
divină, mamă - fiică, de tipul Demeter - Persefone, Leto - Artemis etc. (interpretarea 
este susţinută şi de faptul că pe unele reliefuri - ca cel de la Petric, în nordul 
Macedoniei 86 - una dintre ele are dimensiuni mai reduse). În unele cazuri, însă, 
aceste divinităţi sunt reprezentate identic şi sunt asemănătoare Nimfelor tracice87

. 

Tipul V asociază Cavalerului trei figuri feminine care, datorită manierei de 
reprezentare, pot fi identificate cu Nimfele tracice88

, o interpretatio Romana a 
unei divinităţi feminine colective autohtone bine atestată în sudul Dunării. 

Tipului VI îi aparţin reliefurile unde, în faţa Cavalerului, este înfăţişată 
Cybele, Marea Mamă a Zeilor. Zeiţa orientală poate fi uşor identificată: ea este 
aşezată pe un tron flancat de doi lei, are un tympanon în mâini şi un calathos pe 
cap. Răspândirea acestei iconografii este limitată geografic: la Thasos şi în 
regiunea dintre Odessos şi Tomis 89

. 

Ar mai fi de adăugat un tip VII unde Cavalerul este asociat cu o figură 
feminină ce adoptă o iconografie similară celei a Eponei hrănind doi cai ("zeiţa" 
nu se găseşte în acelaşi registru cu Cavalerul, ci în cel inferior)90

. 

În urma acestei analize iconografice distingem mai multe divinităţi femi
nine puse de triburile tracice în legătură cu Eroul Cavaler. Zeiţa anonimă şi fără 
atribute specifice ce îl întâmpină pe Cavaler este considerată de Stoianov "Marea 
Zeiţă Mamă", divinitate care ar ocupa un loc central în panteonul triburilor 
tracice şi care ar avea competenţe multiple de protectoare a fertilităţii vegetale, 
a sănătăţii şi a fecundităţii umane şi animale. Ritul esenţial şi tradiţional al 
religiei acestei divinităţi ar fi hierogamia, ilustrată pe plăcuţa de la Letniţa91 . 

Uneori în inscripţiile dedicatorii ce însoţesc reliefurile cu imaginea Eroului 
cavaler apar şi numele unor divinităţi feminine: am putea accepta că acestea se 
referă la zeiţa reprezentată alături de cavaler, însă nici un detaliu iconografic nu 
trădează identificarea cu Afrodita, Nemesis, Hygia etc. (figura feminină aparţine 
tipurilor iconografice I - III)92

. 

Divinitatea feminină asociată Cavalerului este identificată de cercetătorii 
bulgari cu Hera sau Demeter; în fapt, nu există vreo inscripţie, atribut specific, 
atitudine caracteristică etc., care să susţină această interpretare. Anonimă rămâne 
şi perechea divină feminină de tipul mamă - fiică sau zeiţă principală - divinitate 
secundară acolită (tipul IV). În cazul zeiţelor asociate Eroului ce redau un tip 
iconografic al unei divinităţi greco-romane sau gallo-romane cunoscute este 
prezent fenomenul de intrepretatio Romana: zeiţele tracice preiau 
iconografiile Dianei, Cybelei sau Eponei. Sunt, fără îndoială, divinităţi locale 
tracice ce primesc o iconografie în epocă romană: edificator este relieful de la 
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Glava Panega unde cavalerul este însoţit de o zeiţă înveşmântată cu tunica 
scurtă a Dianei; inscripţia votivă lămureşte această asociere: este vorba de 
Silvanus Saltecaputenus şi Diana, divinităţi trace ascunse sub nume romane. 
Heros-ul apare şi alături de Nimfele tracice, şi aici fiind un fenomen de 
interpretatio Romana a unei divinităţi colective tracice. În asclepion-ul din 
Glava Panega un relief înfăţişând cavalerul şi zeiţa (tip I) are inscripţia 

dedicatorie pentru Aesculapius şi Hygia; un alt detaliu iconografic prezent pe 
acest relief ne indică o contaminare între divinităţile salutifere clasice şi cele 
tracice reprezentate după schema "Cavalerul şi Zeiţa": şi anume, un mic 
Telesphorus cucuiat reprezentat în fronton. 93 

În principiu putem accepta existenţa unei divinităţi feminine tracice 
paredră a zeului cavaler, dar până nu sunt lămurite natura şi funcţiile Cavalerului 
Trac, nu putem defini suficient caracterul zeiţei. Zeul cavaler devine, în 
interpretatio Romana, Apollo, Dionysos, Aesculapius, Silvanus; urmând acelaşi 
mecanism zeiţa devine Hygia, Cybele, Epona, Diana. Apariţia ipostazelor 
iconografice diverse ridică problema variantelor regionale ale cultului, chiar a 
existenţei unor zeiţe diferite puse în legătură cu zei şi eroi cavaleri din zonele 
locuite de populaţii tracice (de exemplu, Cybele se substituie zeiţei doar la 
Thasos şi în regiunea dintre Odessos şi Tomis). 

Zeiţa Danubiană 

Din provinciile de la Dunărea mijlocie şi inferioară provin aproximativ 
270 de reliefuri votive ce ilustrează cultul altor divinităţi equestre: Cavalerii 
Danubieni. Identificaţi încă de la jumătatea secolului XIX cu Cabiro - Dioscurii, 
confundaţi uneori cu Cavalerii Traci, ei se disting astăzi cu uşurinţă, reliefurile 
cu imaginile acestor zei fiind minuţios analizate de către D. Tudor94

, care 
susţine ipoteza originii dacice a acestor divinităţi. 

D. Tudor distinge, în cadrul analizei sale, trei clase de monumente: A. cu un 
singur cavaler şi o zeiţă, B. cu zeiţa între cei doi cavaleri afrontaţi, C. zeiţa şi cei doi 
cavaleri, în bust, la scena banchetului. În centrul acestui cult se află, deci, o triadă 
divină. Al doilea cavaler există ca element aniconic şi în faza timpurie a acestui cult 
(monumentele clasei A) - dovadă fiind placheta de la Tibiscum, ce înfăţişează în 
registrul central un cavaler şi zeiţa, iar în cel superior trei divinităţi în bust (doi 
cavaleri şi zeiţa - "triada antropomorfă" la banchetul celest). Sunt dificil de stabilit 
raporturile exacte între aceste figuri divine; în general se consideră că este un cult 
dedicat cavalerilor, dar au existat autori care au afinnat că zeiţa este divinitatea 
principală a cultului (F. J. Dolger, Ljubica Zotovic, I vana Popovic ), datorită faptului 
că ocupă poziţia centrală în schema heraldică a monumentelor clasei B. Este însă 
limpede că acestor zei cavaleri le este asociată o figură feminină, în mod sigur o 
zeiţă, uneori însoţită şi de alte divinităţi feminine secundare. 
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Zeiţa îl întâmpină pe cavaler în scena centrală a reliefurilor clasei A şi 

este flancată de cei doi cavaleri în schema heraldică a clasei B. Accidental 
lipseşte sau este înlocuită de un bărbat cu bonetă frigiană95 ; uneori este 
substituită cu un şarpe96 sau cu acolita ei, Nemesis97 . În general hrăneşte caii, 
direct din mâini, din vase sau dintr-un buzunar făcut din poala rochiei, alteori 
doar îi întâmpină pe cavaleri cu braţele deschise, duce mânile spre boturile 
cailor sau, mai rar, îi ţine de frâuri. Doar în câteva cazuri pare să nu dea 
atenţie cavalerilor, fiind reprezentată în bust în faţa monopodium-ului cu peşte. 
Pe reliefurile clasei B cavalerii o salută pe zeiţă care stă nemişcată şi hrăneşte 
caii. Doar pe reliefurile de la Poetovio zeiţa este reprezentată 

supradimensionat, mai mare decât cavalerii98 . Zeiţa este îmbrăcată după moda 
greco-romană, şi în general, apare fără atribute specifice: în trei cazuri are pe 
cap W1 calathos - modius 99 şi odată două cornucopia (?) 100. Drept atribut 
apare de două ori un pumnal sub picioarele zeiţei 101 ; atributul său nelipsit -
animal consacrat şi hrană divină - este peştele, de obicei aşezat pe o mensa 
Delphica în faţa sa. Reprezentarea stereotipă a zeiţei şi lipsa atributelor a dus 
la identificarea acesteia cu o întreagă serie de divinităţi greco-romane şi 

orientale. T. Antonescu o identifica cu "zeiţa sincretistă" Artemis - Anahita -
Cybele - Rhea - Venus - Diana din Efes; E. Nowotny cu Demeter asimilată cu 
sora Dioscurilor, Elena; J. Hampei cu Terra Mater sincretizată cu Elena sau cu 
Magna Mater, prezentând şi o influenţă notabilă a Eponei; F. J. Dolger credea 
că este Atargatis, datorită prezenţei peştelui, iar A. Buday o identifică cu Ma
gna Mater sau Terra Mater asimilată cu Demeter, Elena, Epona, cu atribute 
asemănătoare cu ale lui Hephaestus (?); Ziehen o identifică cu Epona celtică, 
apoi neagă influenţa Eponei din cultul căreia lipseşte peştele, iar E. L. 
Ochsenschlager o identifica cu Despoina - Nemesis 102 . (Tudor 1937, 213-223; 
Tudor 1976, 99-109) L. A. Campbell crede că peştele reprezintă o putere a 
zeiţei Afrodita - Astarte - Anahita şi apare pe sigiliul regal din Mitanni sub 
picioarele zeiţei Spandarmat. Campbell numeşte zeiţa de pe relieful danubian 
de la Halapic, Afrodita - Spandarmat ce ar ţine în mâini centura cosmică 
(kostis - kestos) care este legătura între Genesis şi Asa în lumea fizică 103 . D. 
Tudor nu îi dă numele unei divinităţi anume şi crede că este o "Mare Zeiţă" 
din panteonul dacic, cu atribuţii şi funcţiuni multiple 104. S. Rinaldi Tufi este de 
acord cu identificarea "Marii Zeiţe" anonime prezentă în panteonul geto
dacic.105 Ljubica Zotovic o identifică cu "zeiţa solară Luna" (sic!) 106 , iar 
I vana Popovic considerând că nu există suficiente argumente pentru 
identificarea cu Atargatis sau Epona, ajunge la concluzia că este vorba de 
"Marea Zeiţă" cu numeroase atribuţii, zeiţă ce nu trebuie legată de triburile 
geto-dacice107. R. Turcan crede că ea are atribuţii similare zeiţelor destinului 
(Nemesis, Adrasteia, Tyche) şi consideră că "încarna, probabil, omnipotenţa 
Justiţiei celeste". 108 
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În compoziţiile iconografice ale cultului danubian apar şi alte divinităţi 
feminine clasice, cu rol de zeiţe acolite: Victoria, Nemesis, Hecate, Nymphae 
(sau Matres?). Zeiţa Victoria apare reprezentată după canoanele iconografice 
curente în epocă, stând în picioare în spatele cavalerilor şi întinzând o coroană 
spre capetele lor 109

• Nemesis apare frecvent în scena principală a mitului 
(registrul central), putând fi identificată datorită gestului caracteristic: mâna 
ridicată în dreptul buzelor (R. Turcan crede că acesta este mai degrabă un gest de 
salut sau de adoraţie şi nu este de acord cu identificarea Nemesei) 110

. Pe 
reliefurile clasei A (cu un singur cavaler) Nemesis apare în spatele zeiţei 111 sau 
joacă rolul de acolit al Cavalerului 112

• Într-un singur relief (clasa A) o 
înlocuieşte pe "zeiţa danubiană" întâmpinându-l pe Cavaler 113

• Pe reliefurile 
clasei B (cu doi cavaleri) Nemesis apare în scena principală doar în postură de 
acolit al cavalerilor ("zeiţa danubiană" ce ocupă poziţia centrală în compoziţia 
heraldică a reliefurilor clasei B nu mai poate fi secondată de o zeiţă acolită). 
Nemesis este prezentă frecvent în registrul inferior al reliefurilor, registrul " 
ceremoniilor misterice" 114

. D. Tudor consideră că Nemesis apare în registrul 
central în calitatea sa de zeiţă a răzbunării, iar în cel inferior ca zeiţă a 
tăcerii, gardian al misterelor 115

. Hecate triformis apare doar pe o gemă 
gravată, unde, împreună cu Nemesis, calcă în picioare un personaj nud 116

. 

Pe un relief din colecţia Mavros (clasa B), în registrul inferior, alături de 
N emesis, sunt reprezentate trei busturi feminine, aşezate pe baze 
rectangulare 117 

. Aceste trei personaje, ce poartă părul coafat cu coc, au fost 
identificate cu zeiţele Matres 118

, cu cele trei Moire - Parce 119
, dar în această 

manieră sunt uneori reprezentate şi Nimfele sud-dunărene 120 . 

Concluzii 

În urma acestei treceri în revistă a figurilor divine feminine ce populează 
imaginarul religios al populaţiilor de origine traco-getică se pot formula câteva 
concluzii generale. Nu există în religia traco-geţilor o singură diadă divină de 
tipul Marele Zeu - Marea Zeiţă, ci o mulţime de divinităţi feminine de importanţă 
inegală, reprezentate în cele mai diverse ipostaze şi, în consecinţă, având 
atribuţiuni diverse. Aceste divinităţi se perpetuează şi în epoca romană, fiind 
prezente pe acele reliefuri cultice şi votive închinate Zeilor Cavaleri, divinităţi 

adorate de etnici traci şi geto-daci în epocă romană. Odată cu înmulţirea 

reprezentărilor artistice a unor divinităţi feminine, în lumea traco-getică, a fost 
posibilă o analiză care a relevat existenţa unei divinităţi feminine la geto-dacii din 
nordul Dunării, precizându-se, totodată precaritatea identificării prezumtive a 
acesteia cu Bendida izvoarelor literare 121

• Există în epoca preromană o categorie 
de "zeiţe principale" cărora le este redat bustul, capul, sunt reprezentate în 
picioare sau pe tron, în car sau călare pe un animal fabulos. Ca atribute reţinem 

316 

https://biblioteca-digitala.ro



arcul şi săgeata, vase şi plante, iar ca animale consacrate - felină (leu), lup, iepure, 
hipocamp şi şarpe fabulos. Aceste "zeiţe principale" <J.U fost identificate de autorii 
moderni cu o serie de divinităţi clasice: Ariadna, Bendis, Persephone, Hekate, 
Artemis, Afrodita etc. Datorită acestei varietăţi de ipostaze şi atribute considerăm 
că nu este vorba de o singură divinitate, o Mare Zeiţă, ci de o serie de divinităţi 
feminine adorate de populaţiile traco-getice , divinităţi ce se individualizează 

geografic sau atributiv. Ce Ic uneşte pe aceste "zeiţe principale" este legătura lor 
cu o figură divină foarte importantă ce monopolizează panteonul traco-geţilor: 

eroul cavaler. Asocierile zeiţelor cu cavalerul la Rogozen, Letniţa, Merdjani, 
Svestari, Iakimovo, Galice şi Lupu ne îndreptăţesc să presupunem că aceste "zeiţe 
principale" din epoca preromană reprezintă prototipul divinităţilor feminine 
centrale din cultul zeilor cavaleri (Cavalerul Trac, Cavalerii Danubieni) populari în 
epoca romană imperială. De asemenea "zeiţele acolite" din epoca preromană le 
însoţesc pe cele principale şi pe reliefurile Cavalerilor Traci şi Danubieni, 
fenomenul de interpretatio Romana sugerându-ne, uneori, şi domeniile lor de 
competenţă (identificarea cu Victoria sau Nemesis). Alături de aceste prime două 
categorii, zeităţi principale şi acolite, sunt depistabile şi divinităţile feminine 
colective, atât în epoca preromană (Popeşti, Poiana), cât şi ulterior, în legătură cu 
Cavalerul Trac (Nimfele tracice) şi cu Cavalerii Danubieni (Matres?). Ni se 
înfăţişează astfel un panteon bogat, cu divinităţi feminine diversificate atributiv şi 

teritorial, precum şi figuri divine ce evoluează diacronic. Totuşi, este posibil ca 
intervalul temporal vast asupra căruia s-a concentrat analiza, precum şi spaţiul 

întins de o parte şi de alta a Dunării inferioare să creeze această impresie a unui 
panteon mozaicat. Se adaugă şi absenţa unor canoane iconografice bine stabilite 
şi fluiditatea identificărilor prin inte1pretatio, fluiditate caracteristică provinciilor 
dunărene. La fel, seriile încă mici de reprezentări pentru epoca preromană 

împiedică formularea unor concluzii tranşante. Evident, toate aceste reprezentări 
de divinităţi feminine sunt dovezile materiale ale acelei vaste categorii arhetipale 
de tipul "Marii Mame", dar trebuie distins între formele pe care le ia această 
structură de gândire mitică în diacronie, în diferitele secvenţe temporale, şi în 
spaţiu. Cert este că aceste divinităţi feminine sortite să rămână anonime, sunt inte
grate într-un sistem politeist complex, ierarhizat şi organizat, aşa cum ne lasă să 
înţelegem reprezentările lor artistice. 
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DIVINE IMAGES IN THE ART OF THE PRE-ROMAN DACIA. 
THE ISSUE OF THE "DANUBIAN" GODDESSES' PROTOTYPE 

Summary 

This is a typological and attributive analysis of the feminin deities 
which appear in the Thracian - Getic art, the art of the Dacian Kingdom, as 
well as on the religious monuments from the territory inhabited by Thracian 
- Getic populations during the Roman epoch. As a resuit of this analysis fo
cused upon the divine feminine figures which populate the religious imagi
nary of the Thracian-Getic populations, a few conclusions can be drawn. In 
Thracian - Getic religion, there is not one Great Goddess only, but a lot of 
feminine deities of greater of smaller importance, reprezented in different 
hypostasis, with diverse attributions. These deities are perpetuated in the 
Roman epoch as well, represented on the cultual and votive reliefs dedicated 
to the Thracian and Danubian Riders Gods, deities which used to be wor
shipped by Thracian and Getic-Dacian ethnicals. 
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Planşa I: I - 2. Agighiol; 3. Bălăneşti; 4. Grădiştea Muncelului; 5. Galice; 6. Herăstrău; 
7. Piatra Roşie 
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Planşa II: 8. Poroina; 9. Lupu; 10 - 11. Rogozen; 12. Popeştiâ; 13. Letniţa 
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Planşa III: 14. Glava Panega; 15. Hărletz - Augustae; 16. Petric; 17. Daciae incertae; 
18. Reşca - Romu/a; 19. Alba Iulia - Apulum 
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